
Nagyvárad, 1908 XIV. évfolyam 59. szám.

^fizetési Arak;
1 yiadóhivataluan átvevő:

, „16 kor........ * « 
Negyedévre.................

Helyben bázh°z hordva l
, ' 20 kor

Egész evre-------  -
Negyedévre...........— "

Vidékre postán szállítva:
. . 24 kor.Egész évre--------  <(

Negyedévre........... POLITIKAI NAPILAP

ABzerkesztöség kéziratok TÍsezaridására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Megjelenik minden nap a hétfő 6» 
ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

Előfizetések és hirdetések a 
kiadóhivatalhoz intézendők.

ügyes szám ára & jlllér.

Kedd, március 10.

NAGYVÁRAD, március 9.

Revízió é* uj választás.
4 kormány terveibe beavatott kitűnő 

politikus, az egyre tartó obstrukcióval 
szemben a képviselőház folyosóján nagy­
jelentőségű nyilatkozatot tett ma munka­
társunk előtt. Többek közt a következő­
ket hangsúlyozta:

A mai obstrukció, a melynek semmi 
gyökere sincs, a nemzet közérzésében, 
csak eszköz bizonyos elemek kezében. 
Ezek az elemek leszorulva a hatalomról, 
fel akarják borítani a mai helyzetet. Mi­
vel azonban őket nagyrészben kiszorította 
a nemzet a parlamentből, itt csak köz­
vetett utón mesterkedhetnek. Uszítják te­
hát a disszidenseket, tüzelik a nemzeti­
ségieket és heccelik a horvátokat kívülről 
és bent is. Üszköt dobnak a koalíciós 
pártok termeibe és a törekvésük, hogy a 
függetlenségi politikusokat és választókat 
paprikázzák.

Ezért állítják be legújabban a tételt, 
hogy a házszabályrevizió, a mely pedig 
eminenter az egységes többség érdekében 
való, csupán Andrássy belügyminiszter 
terve és óhajtása.

Ha nem nyilatkozott volna az egész

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Kör életéből- 
dr Imrik Gusztáv.

Körünk 12. év 
adni, alapszabá-i

része — eddigi

Egy év a Katholikus
Titkári jelentés, irta és felolvasta

Tisztelt Közgyűlés'.
A múlt évről Katholikus 

működéséről akarunk számot 
lyaink 21. §, értelmében.

Évi jelentésünk bevezető 
szokásunkhoz híven — a kath. nagygyűlésről 
szól. A katholikus Magyarország Pécsett a Me­
csek hegy aljában telepedett le néhány napra 
tnult évi augusztus hó vége felé, a régi idők 
c díszes helyére, hogy folytassa az uj Magyar­
ország keresztény restaurációjának nagy munká­
iét Ez volt az első impozáns eset, hogy a nagy­
gyűlés vidékre költözött. Megszoktuk már a 
fővárosban évről-évre fokozódó méreteit; éreztük 
BaP nap után jótékony hatásait kath. öntuda­
tok fejlődésére, tevékeny hitünk erősítésére, a 
keresztény köztudat megteremtésére, — ámde 
a keresztény eszméknek erejét, varázsát sehol 
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kabinet ebben a kérdésben, ha nem tud­
nék pozitivitással, hogy a kabinet a re­
vízióért szolidáris, csodálkozni lehetne a 
kérdés ilyen egyoldalú beállításának ba­
darságán.

De mert ismerjük a kabinef'-szotída- 
rilását, sőt köztudomású, hogy Kossuth 
és Apponyi a 48-as párt vezérei fel is 
szólaltak e kérdésben és az Andrássyéval 
teljesen egyező álláspontból védelmezték 
a revíziót, nyilvánvaló a célzata annak a 
beállításnak, hogy csak a 67-es Andrássy- 
nak kell a revizió? Ez magyarán szólva, 
gimplifogdosás akar lenni. Függetlenségi 
gimplik fogdosása a koalícióban egyesült 
67-esek ellen. A nemzet érdekében vál­
lalt feladatokra szövetkezett hatvanhetes 
és negyvennyolcas pártokat — tehát a 
koalíciót — akarja ez a gimplifogdosás 
széjjeltagolni, sőt a. pártokat egyenesen 
egymással szembeállítani.

A koalíció józansága azonban átlát a 
szitán. A koalíció erősen összetart. És 
inkább el van készülve egy uj választás 
eshetőségére, csak hogy tiszta helyzetet 
teremtsen. Hogy a korszakalkotó, a jövőt 
megalapozó nagy nemzeti munkát — a 
választói reformot ő csinálja meg és nem 
azok, a kik nyilvánvalóan csak azért 
uszítják a mai tartalmatlan sivár, nevet­
séges obstrukciót, hogy felborítva a hely­

sem éreztük olyan közelről, olyan intenziven, 
mint Dunántúl katbolikusainak gócpontjában — 
Pécsett. A magyarországi katholicizmusnak itt 
van a tűzhelye, mely inspirálja a keresztény 
embert nemcsak jó hangulatra, nemcsak fensé- 
gts érzelmekre, de cselekvésre is! Erre a leg­
szebb példát maga Pécs szabad királyi város 
polgármestere szolgáltatta, aki — mint a városi 
hatóság teje — közvetlenül a megyés püspök 
megnyitója után, olyan keresztény szellemű 
beszédben üdvözölte a VII. országos katholikus 
nagygyűlés tagjait, oly magvasan indokolta a 
kath. nagygyűlés fontos erkölcsi jelentőségét s 
a keresztény társadalmi életre irányzott jótékony 
hatását, hogy példás hitvallásával még ott 
Dunántúl, a nagy kereszténység tűzhelyén is 
meglepetést szerzett. Bennünket — kik itthon 
maradtunk — bámulatba ejtett Nendtvich Andor 
polgármester bátor beszéde; mert utóbbi időben 
— hála Istennek — haladtunk már annyira, 
hogy köztisztviselőink katholikus egyesületi 
tagsága felsőbb ellenőrzésnek s tilalomnak alá- 

zetet, bűnös kezükre játsszák a hatal­
mat és az ő választói reformjukkal az 
egységes magyar nemzeti állam sírját 
megássák.

Fővárosi küldöttség a belügymi­
niszternél. Nagy Dezső képviselő vezetésével 
egy küldöttség járt ma a belügyminiszternél. A 
küldöttség a fővárosi törvény revízióját sür­
gette. Andrássy belügyminiszter kijelentette, 
hogy a minisztérium jelenleg az általános vá­
lasztói jogról szóló törvény előkészítésével, 
annyira igénybe van véve, hogy a fővárosi tör­
vény revízióját most nem ígérheti. Kedvező kö­
rülmények mellett azonban lehetséges, hogy a 
fővárosi törvény revízióját, a nagy elfoglaltság 
ellenére is, még az általános választói jog be­
terjesztése előtt napirendre tűzik. A küldöttség 
a választ megelégedéssel vette tudomásul.

Képviselőválasztás Trencsénben. A 
trencséni választókerületben tegnap volt meg 
a választás Béla Henrik alkotmánypárti és Stur 
Károly nemzetiségi jelölt között. Már 8 és fél 
órára megkezdődött a választók zászlós és zenés 
felvonulása. A Stur-párt nyíltan izgatja a magyar­
ság ellen a tót népet. Az izgatók Túróéból és 
a cseh földből odacsődült agitátorok és pán­
szláv lapszerkesztők. A rendet 60 csendőr 
tartja fenn. Smialovszky Valér főispán időn- 

rendelve nincsen; fejlődtünk már odáig is, hogy
Budapesten 1906. szeptember havában megtar­
tott VI. katholikus kongresszuson magyar mi­
niszterek is megjelentek', de az még egy ízben 
sem történt, hogy egy előkelő városi magistra­
te feje, mint első szónok egy magyarországi 
katholikus nagygyűlés előtt fejtegesse: misze­
rint a vallásos hit megszilárdítása nélkül anyagi 
haladásunk s társadalmi fejlődésünk be van 
zárva s hogy a kongresszus mily nagy szolgá­
latokat teljesít hazának, társadalomnak, embe­
riségnek egyaránt. Bámulatunk csak fokozódott, 
midőn megtudtuk, hogy ez a bátorjember pro­
testáns vallásu.

liyen keresztény hitvallókat napirenden 
találunk Dunántúl. Vájjon a mi keletünk mi­
kor követi már példáikat ?

A pécsi kongresszus hatalmas munkát 
végzett hitbuzgalma kulturális, gazdasági, szo­
ciális téren. S ahol ezelőtt régente a véres 
kardot, most a kér. szociális zászlót hordták 
körül Pécs utcáin. Mily öröm lehetett szemlélni.

Tüdöbategségek, hurutok, szamár- 
köhöges, skrofulozls, Influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is Irináinak, kérjen ariadeatat 
BoeJko" artdeti Momaffoíátt.

F. Heffmau-la Recke A </•• Ba»el (Hft
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ként személyesen tart szemlét a városban. A 
választás elnöke Petráss Károly árvaszéki elnök. 
A szavazás 9 órakor kezdődött és példás rend­
ben folyt. 11 órakor a szavazatok aránya ez- 
Béla Henrik 281, Stur Károly 38. Délben 12 
órakor 494, Stur 99. A magyarság győzelme 
előre látható. A szavazás estig, esetleg éjjelig is 
el fog húzódni. — Újabb távirati jelentés szerint 
este 5 órakor Béla Henrikre leszavazott 925, 
Stur Károlyra 524 választó. Béla Henrik meg­
választása bizonyosnak látszik.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képriselöház ülése.
Budapest, márc 9.

Pont tiz órakor nyitotta meg Justh elnök 
az ülést. Az elmúlt ülés jegyzőkönyvének hite­
lesítését néhány jelentéktelen jelentés felolva­
sása követte, mire rátértek a napirenden levő

házszabályrevizió
tárgyalására.

Lukács László: A politikai bölesesség ab­
ban jyilvánul, hogy a nemzet múltjából a nem­
zet jövőjét tudjuk megalkotni. A múltban gond­
viselés segítségünkre volt.

Ugrón Gábor: A magyarok istene volt se­
gítségünkre.

Suciu János: Külön magyar Isten magyar 
erkölcs, minden külön magyar.

Ugrón Gábor: Igenis, mert nekünk külön 
magyar vértanúink voltak és külön akasztófá­
kon pusztítottak bennünket.

Ax elnök (csenget): Csendet kérek 1
Lukács László: A faji és osztályuralom­

nak véget fogunk vetni.
Kecskeméthy Ferencz: Majd kifogják rúgni 

magukat.
Lukács László : Ez a parlamentáris jó mo- 

dor. Köszönöm, nem kérek belőle. Mi nem ob­
struálunk, hogy a bársonyszékbe jussunk. Azt 
mondják reánk, hogy ellenségei vagyunk ennek 
a hazának. Ezt a sértő kifejezést visszautasítjuk- 
Kossuth Ferencz, aki a nyugati kultúrában nőtt 
fel, több beszédben hangoztatta, hogy a nem­
zetiségek nyelvét, kultúráját nem szabad bán­
tani. Ez bölcs kijelentés volt. Sokkal bölcsebb, 
mint amilyen a Bánffy-korszak egész politikája 
volt. Kiirtani, elnémítani minket nem lehet.

Ezután Apponyi ismeretes felirati javasla­
tából idézve, bizonyítja a Bánffy-korszak vá­
lasztásainál elkövetett atrocitásokat.

Az elnök kétszer egymásután figyelmezteti, 
hogy ne térjen el a tárgytól.

Molnár Jenő: Joga van ezekre kiterjesz­
kedni.

Az elnök tendreutasltja Molnárt, amiért az 
elnök eljárását kritizálja.

Lukács László: Ez a házszabályrevizió arra 
való, hogy a nagy függetlenségi párt, amely 
a nemzeti követelések érdekében annyi frázist 
puffogtatott, lassan népszerűtlenné legyen. 
Lassan-lassan lenyesegetik a farkincáit. (De­
rültség.)

Felkiáltások'. Rendre, rendre.
Lukács László: A belényesi választásról 

beszél.
Az elnök öt perc szünetet ad.

Szünet után.
Návay Lajos foglalja el az elnöki széket.
Lukács László folytatja beszédét. Magyar­

országon román, tót stb. nemzetiségek vannak, 
de a magyar is nemzetiség (!) (Ellenmondások.) 
Igenis a magyar is nemzetiség. Itt van előttem 
ő felsége egyik leirata. Ebben magyar nemze­
tiségről van szó. (Zaj.) ■

Az elnök'. A képviselő ur folytonosan eltér 
a tárgytól. Ha még egyszer elfog térni a tárgy­
tól minden figyelmeztetés nélkül meg fogom 
vonni aszót.

Lukács László: A társadalmi erők teljes 
kifejtéésére van szükség. Ez a kontemplált ház­
szabály reform sem fogja ezen erők errupcióját 
megakadályozni.

Lukács László kibeszélte az ülést.

A katholikus kör közgyűlése.
A katholikus hitélet az egész országban 

erősebb jelleget kezd ölteni. Természetes kö­
vetkezménye ez azoknak az oktalan támadá­
soknak, amelyeket lépten nyomon büntetlenül 
elkövethetnek, tudósok és tudatlanok minden 
katholikus intézmény, személy, traditió és cse­
lekedet vagy éppen a vallás gyakorlata ellen. 
Ha majd mindenkiben felébred ez a nemes 
fölháborodás s az ország 12 millió katholikusa 
száll szembe az okvetotlenkedőkkel, el fog majd 
némulni minden kicsinyeskedés s a ma még 
divatos anyagias, erkölcstelen, hazafiatlan irány 
zatot ismét egy szebb, jobb és egészségesebb 
korszak, a régi nemes idealizmus, vallásosság 
és erkölcsösség s igazi magyar hazafias együtt­
érzés kire fogja fölváltani. Ennek a jövőnek a 
reményében tartotta a »Nagyváradi Katholikus 
Kör márc. 8 án a kör helyiségében 12-ik évi 
rendes közgyűlését, amelyről a következőkben 
számolunk be.

Palotai László nagyprépost, akit az egész 
gyűlés alatt szinte tüntető szeretettel ünnepelt 
az egész közgyűlés, a kör egyházi elnöke nyi­
totta meg a gyűlést, amelynek első pontja a 
választmány beszámolója volt az elmúlt 1907. 
esztendőről.

A szép beszámolót, amelyet nagy gonddal 
dr. Imrik Gusztáv a kör titkára készített, egész 
terjedelmében közöljük.

Az évi jelentést a közgyűlés egész terje­
delmében elfogadta; s utánna a könyvtárosi 
jelentést tárgyalták, amelyből megtudjuk, hogy 

, a könyvtár állománya 1133 mü 1838 kötetben 
s ezeknek a leltári becsertéke 6819 K. 30 fillér.

Kugler Albert és Lánczy József számvizs­
gálók jelentését vették ezután tudomásul. A kör

hogy a munkásosztály a keresztben bízik, a 
kereszt mellé sorakozik, hogy a szociáldemok­
rácia mérge az egyszerű embert ott Dunámul 
nem tudja egészen elfordítani Megváltójától 1

A népszövetség eszméje s a katholikus 
sajtóegyesület is zászlót bontottak Pécsett. — 
Alapvető munkáikat végezték a kongresszuson, 
ma már egészséges friss hajtásaiban gyönyör­
ködhetünk. A népszövetség eszméje kezdi az 
egész ország keresztény csoportjaiban fölébresz­
teni az egyesülést, a szövetkezést a keresztény 
társadalmi élet fölébresztésére, szervezésére, fő­
leg pedig keresztény társadalmi tevékenységre, 
kér. cselekedetre. Látjuk nap-nap után, mint 
alakulnak városonként a népszövetségek.

A kath. sajtóegyesület pénztára is a pécsi 
kongresszuson nyílt meg. Egy lelkes szerzetes 
P. Soós atya, Kármelita házíőnök pár perc alatt 
1000 koronát gyűjtött. Azóta az egyesület már 
meg is alakult, s tna-már tőkéje a 100000 ko­
rona felé közeledik!

íme nagy vonásokban a tavalyi katholikus 
kongresszus képe. Bárcsak felemelő s biztató 
hatása volna reánk nagyváradi katholikusokra 

is. Adja Isten, hogy ha Magyarország kér. restau- 
ratiójánál nem is képezünk kiinduló pontot, 
legyünk azért lelkes követői Pécs városa katho- 
likusainak, az ő bátor s buzgó kér. társadalmi 
munkálkodásaiknak. *

Kath körünk rendeltetése, célja, feladata 
tulajdonképen kath. lyceumainkban jut kife­
jezésre. 1907. évben 7 előadást tartottunk, meg­
alakításunk óta tehát a múlt év végéig 66-ot. 
Február 2 án komoly irányú matinét, a nagy­
böjt folyamán három bőjtiestélyt, ápril 13 án 
hangversenyes záróünnepélyt, védőszentünk nap­
ján Szent László ünnepélyt s Szent Erzsébet 
jubileumán, november 19-én szintén matinét 
tartottunk. Az előadások magvát, komoly thémá- 
ját Fetser és Lányi dr püspökök, dr Bundala 
és dr Karácsonyi kanonokok, dr Vucskics Gyula 
egyh. alelnök, dr Kováts S, János igazgató ta­
nár, Szilágyi Dózsa prem. r. tanár és dr Papp 
Károly' ügyvéd szolgáltatták, szavalataikkal 
Posta Mariska, dr Krüger Aladár és Popity 
János tették vonzóvá lyceumainkat, mig zenei 
részekkel a székesegyház énekkara Beleznay 
mesteri vezetésével, Tarnay Alajos zongora mű­
vész, Frankó Sándor a fiatal hegedű virtuóz, 
dr Krügerné és Krüger Jenő duettje s Kürthy 
István csellója egészítették ki s tették ked- 

veltté a mindig gondosan egybeállitott mű­
sort.

Szent László királyunk védőszentünk nap­
ját különösképen megültük. A kör tagjai kö­
zül számosán járultak a szentségekhez, teljes 
búcsút nyerendő a székesegyházban, melyet 
Őszentsége X. Piustól egyházi elnökünk közben 
járására nyertünk, egyesületünk tagjai s a kér. 
hivek. Szent Lászlóról, Nagyvárad megalapító­
járól dr Karácsonyi tudós kanonokunk tartott 
nevezetes előadást, mig este a Szent László- 
fürdőben kedélyes táncmulatság fejezte be 
kath. körünk eme búcsú ünnepélyét.

Szent Erzsébet születésének 700 ados év­
fordulóját is megülte egyesületünk. Szent ki­
rályleányunk jubileumán dr Bundala kanonok 
mondott hatásos beszédet, melyhez Posta Ma­
riska szavalata s a székesegyházi kar éneke 
szolgáltatott szép keretet. Szent Erzsébet pél­
dájára — ki tulajdonképen az első gyermek­
kórház létesítője volt, — ez ünnepélyünk 100 
koronás tiszta jövedelmét a nagyváradi gy"r" 
mekkórház szegény betegei javára fordítottuk.

Kath. körünk egyik létrehozóját és sok­
szor segítőjét, ősz egyházi elnökünket magas 
kitüntetés érte az elmúlt évben. Nagypiéposttá 
történt kegyelmes kinevezése nemcsak a nagy­
váradi 1. sz. főtisztelendő káptalannak, de kö­
rünknek is ünnepe vala. Szeptemberi választ-

MEGNYÍLT! Tibor és Sándor
. . . . . . . . . . . . ..  . . . —. . női divat, fehérnemű és rövidáru különlegességek áruháza

Saolld szabott Arak? Figyelmes kiszolgálás! .... , . NAGYVÁRAD, Rúkóczi-üt BazAr-épület. =====
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II Avi rendes bevétele 4229 K 96 fillér kia- 
’jí a 4070 K 63 fillér volt A számvizsgálók 

. izco alaoiän Kelemen Kálmán pénztárnoknak ffeíentvénit megadták s buzgó munkálkodá­
sáért köszönetét mondott a közgyűlés.

Az 1908- évi költségelőirányzatot a vá- 
láqztmany javaslata alapján 5481 kor. bevételi 

5375 kor. kiadási főösszegben állapították meg.
Ezzel a közgyűlés véget ért s a tisztuji- 

tásra került a sor. Palota? László maga és 
tisztviselő társai nevében megköszönte a bizal- 
1 at s letette a mandátumot; a választó köz­
gyűlést Grócz Béla korelnök vezette, akinek 
nditványára tüntető lelkesedéssel választották 
meg újra egyhangú határozattal a kör egyházi 
elnökévé Palotay László nagyprépost, világi 
elnökké pedig dr. Gerliczy Ferencet. Ugyancsak 
egyhangúlag választották meg egyházi alelnöknek: 
yucskics Gyulát, világi alelnöknek: Dús Lászlót 
és titkárnak: dr. Imrik Gusztávot, a 36 tagból 
álló választmányt alakították meg ezután a 
következőképpen: Andriska Károly, Balázsovich 
Jenő Beczkay Lajos, Beteznay Antal, Csatháry 
József Csobánczy Lajos, Erős Rezső, Fetser 
Antal,’ Frankó Endre, Gábrielly Lajos, Gálbory 
Sámuel, Géczy Lajos, Grócz Béla, Halász Gyula, 
dr. Iloványi Géza, dr. Hoványi Gyula, Imrik S. 
Zoltán, id. Jelinek Ferencz, Juszth Károly, 
Kádár János, dr. Karácsonyi János, Karger 
Sándor, dr. Krüger Aladár, Kugler Albert, Láng 
József dr. Molnár Imre, dr. Némethy Gyula, 
Kovák János, Novotny S. Alfonz, Nozákv Ru­
dolf, Popp Imre, Pekanovits Imre, dr. Schweiger 
Ede, Szilágyi Dózsa, Tóth Márton, dr Wimmer 
Julián.

A közgyűlésen jelen voltak:
Palotay egyh. elnök, Dus L. világi alelnök, dr 

Imrik G. titkár, Székely Sándor, dr Hoványi 
Gyula, id. Jelinek Ferenc, dr Karácsonyi János, 
Kereszty Cornél, Andrényi Gusztáv, Andriska 
Károly, Rigli József, Oó Mihály, Sztarill János, 
Mellau István, Horváth István, Frankó Endre, 
dr Némethy Gyula, dr Knecht János, Kelemen 
Kálmán, Bodnár János, Mayer Antal, dr Pataky 
Arnold, dr Krüger Aladár, Bardon Ferenc, 
Grócz Béla, Buzássy József, Makucz Ernő, dr 
Schweiger Ede, Heilinger József, Csatáry Jó­
zsef dr Papp Károly, Barza József, Novotny 
S. Alfonz, dr Vucskics Gyula, Gábriely Lajos, 

mányi ülésünkön jegyzőkönyvileg örökítettük 
meg örömünket s 26 án tartott ünnepélyes be­
iktatásán világi alelnök ur vezetésével nagy­
számmal tisztelegtünk Palotay nagyprépostnál, 
kitől régi vonzalmáról nyertünk kedves vá­
laszt. Egyesületünk részt vett a Szacsvay-szobor 
leleplezési ünnepélyén márc. 15 én.

A fentebb említett pécsi VII. országos 
kongreszsuson világi elnök, egyházi alelnök, dr 
Kovács S. János, Kozáry Gyula, dr Krüger 
Aladár és Mellau István képviselték körünket.

A francia katholikusokat üdvözlő magyar­
országi mozgalmat szintén támogattuk, feliratot 
küldöttünk Oszentségéhez, a párisi bíboros ér­
sekhez, s a feliratot vivő egyetemi ifjúság úti­
költségéhez s egyéb kiadásaihoz 115 koronát 
gyűjtöttünk.

A kath. társadalom s a kereszt, szocializ­
mus egyik legszebb hajtásáról, a Szent-Vince 
egyesület megalakulásáról adunk örömmel hirt 
a t. közgyűlésnek. Dr Vucskics Gyula egyh. 
«elnökünk régi munkája valóra vált december 
•evei, midőn itt kath. körűnk helyiségében, a 

megjelent meghívottak buzgó ér- 
e lődése mellett az óhajtott egyesület meg- 

®»kult. Elnökké dr Hoványi Gyula, alelnökké 
?, er,?let* plébánosok, s titkárrá dr Notter An- 
«I választattak meg.
. . Egyesületünk múlt évi ünnepélyeinek s 
xr™einek e'soro1ásánál lehetetlen a fájdalom 

ee nélkül zárni évi jelentésünket. Április 
. 0 vesztettük el Winkler József v. püsp g 
tapUfrlír0St01’ ^^rünk egyik nagynevű alapító 
kath i i késö ’gg«»yán korát élte, midőn 
tnei? egyesületűnk megalakult, de annál 
min^eb^ érdeklődéssel s szeretettel figyelte 

n lépését, az ifjú egyesület erejének bon- 

Imrik S. Zoltán, Imrik László, Beleznay An­
tal stb.

Az uj választmány gyűlése.
A közgyűlés után nyomban összeült az uj 

választmány, hogy az alapszabályok értelmében 
kiegészítse a tisztviselői kart. Dús László elnök­
lete alatt egyhangúlag a következő tisztviselő­
ket választották meg 2 évi időtartamra: pénz­
tárosé: Kelemen Kálmánt háznagynak és könyv­
tárosnak: Bodnár Jánost, s ügyésznek: Böször­
ményi Gézát. Az irodalmi és művészeti szak­
osztály elnöke lett: dr Hoványi Gyula, a vigalmi 
bizottság elnöke Frankó József.

Kelemen Kálmán pénztáros indítványára 
két bizottságot küldöttek ki; egyiket a köri 
élet intenzivebbé tételére vonatkozó javaslatok 
készítése céljából; ennek tagjai lettek: az elnök­
ségen kívül Grócz Béla, dr Karácsonyi János, 
dr Hoványi Gyula, Kelemen Kálmán, Bodnár 
János és Szilágyi Dózsa, a másik bizottság a 
Kör vagyonát fogja leltárba venni; e bizottság 
tagja; a háznagy, a pénztáros és Buzásy József.

r—s.

A hadseregkérdás és a trónörökös.
A trónörökös személye megint a politikai 

homloktereibe bérűit a Grossösterreich mániá­
jában szenvedő Frankfurter Zeitung egy cikke 
révén, mely a hadseregkérdés dolgában a ne­
vezett lap bécsi tudósítójától származik. Nem 
tudjuk elbírálni, mi igaz a fairből, mi nem, 
tisztán hírlapírói kötelességünkhöz híven re­
gisztráljuk minden kommentár nélkül a legújabb 
politikai szenzációt fővárosi tudósításunk nyo­
mán :

A Frankfurter Zeitung, mely tudvalevőleg 
a Grossösterreich mániájának egyik legfanati­
kusabb hive, bécsi levelezőjétől az alábbi tudó­
sítást közli :

— Bécsben már hónapok óta mind sűrűb­
ben beszélnek egy trónörökös pártról. A trón­
örökös ugyanis sohasem titkolódzott a magyar 
koalíció-ellenes érzelmeivel. Ha ezen a télen a 
katonai kiegyezés nyélbe ütését is remélték, 
tudniillik a magyarok, ez csak a trónörökös 

takozását. Nem volt körünknek olyan előadása, 
ünnepélye, közgyűlése, amelyről az agg főpap 
elmaradt volna, — hacsak komoly betegség út­
ját nem állotta; de sohasem történt meg, hogy 
bőkezű hozzájárulását megvonta volna tőlünk, 
valahányszor hozzá folyamodtunk. Emlékének 
legszebben áldoztunk, midőn november 24-én a 
Szent László-menházban — jótékonysága egyik 
szépen viruló kertjében — megtartott emlék- 
ünnepélyan testületileg résztvettünk, hol dr. 
Hoványi Gyula tagtársunk mondott fölöttej 
mesteri emlékbeszédet.

Nagynevű nagyprépostunkon kívül még 
Doboliczky Ödön, Farkas Imre, Janky József, 
Lévay Zsigmond, Milibák József, Nyiry György 
s Széles Lajos tagtársaink költöztek el tőlünk, 
kiknek adjon Teremlőnk boldog feltámadást.

Nemcsak az elhalálozások, de a kilépések 
is apasztották tagjaink számát. A múlt évben 
20 uj tagot vettünk fel, jelenleg 304-en vagyunk.

Évi jelentésünkben külön meg kell emlé­
keznünk a dr Karácsonyi kanonok élén működő 
könyvtárbizottság nagy munkájáról, mely jófor­
mán az egész nyár folyamán igénybe vette 
Bodnár János és Kováts János tagtársaink fárad­
ságát. Egész könyvtárunk újból leltároztatott, 
majd később a lemondás folytán megüresedett 
könyvtárosi tisztet Bodnár János szakavatott 
kezeibe tettük, aki a könyvtár rendezését telje­
sen modern beosztással fejezte be s adta át 
tagjaink használatának.

Egyesületünk vagyoni állapotáról a követ­
kező jelentéseinkben számolunk be.

Minthogy pedig az elnökség s választmány 
két évi mandátuma ismét lejárt, megbízatásun­
kat a m. t. közgyűlés kezeibe letesszük, kérve 
működésűnk jóakaratu elbírálását. 

távollétének tulajdonítható. Azonban a trón­
örökös a tárgyalások fairére rögtön tiltakozott 
a tárgyalások ellen. Most pedig hirtelen elha­
tározta, hogy visszautazik Bécsbe. Arról is be­
szélnek mindenfelé, hogy a trónörökös szokat­
lanul heves nyilatkozatokban tört ki a magyar 
koalíció és a közös hadügyminiszter ellen. A 
trónörökös azt követeli, hogy a korona jogai­
ból semmit fel ne adjanak és hogy azok 
katonai kérdések melyek felett a korona 
dönt, jövőre feltétlenül kivétessenek a magyar 
parlamenttel és a magyar kormánynyal folyta­
tott tárgyalásokból. Az urakháza tagjai és a 
keresztér.yszociálisták a trónörökös óhaja sze­
rint cselekedtek, mikor a magyar kormány el­
len kikeltek és garanciát követeltek arra, hogy 
Magyarországgal katonai engedményekről sem 
a hadügyminiszter, sem ■> senki más* nem fog 
tárgyalni.

Úgy látszik, hogy a bécsi udvari körök 
tudtak a Fr. Z. erről a cikkéről, mert ugyan­
akkor a >Z«7<-ban a következő közlemény lá­
tott napvilágot:

— A koronának az az álláspontja, hogy a 
jelenlegi magyar parlament nem oldhatja meg 
a hadseregkérdést, mert a katonai kérdések 
végleges rendezése a koalicióval kötött pak­
tumban nem foglaltatik benne. A korona már 
több Ízben ismételten hangsúlyozta az összes 
katonai kérdések komplexumának békés elin­
tézését messze kiható reformok alapján. Ra­
gaszkodik a korona ahhoz, hogy a hadsereg­
kérdésnek megoldása az általános választójog 
alapján egybehívott uj magyar parlament fel­
adata legyen. A koronának az a nézete, hogy 
az uj magyar parlament a nemzetiségi és szo- 

f cialista frakciók és a radikális elemek növeke- 
Ídésével sem fog több akadályt gördíteni a ka­

tonai kérdések végleges megoldása elé, mint a 
jelenlegi parlament.

Villamos a fürdőkbe.
A nagyváradi villamos vasút társaság be­

adványában határozottan kijelentette, hogy a 
város belterületén vele megkötött terület hasz­
nálati szerződés értelmében ragaszkodik min­
den u vonalhoz, tehát ahoz is, melyet Hanko- 
vits Ferenc és társa kijelöltek. A tett nyilatko­
zat ugyan nagyon is burkolt formákban van 
kijelentve, de annak összességéből más kon­
zekvenciát levonni nem lehet.

E tárgyban tegnap Hankovits Ferenc és 
társa beadványt intéztek Nagyvárad városához 
és kérték, hogy a társaság által már megtett 
nyilatkozat a legközelebbi közgyűlésen tárgyal- 
tassék. A beadványban kérték, hogy mivel a 
vasúti részvénytársaság nem hajlandó az ő álta­
luk építendő fürdői vasút egész vonalát kiépí­
teni, csak a város belterületén, ezért a terület 
használati szerződés adassék ki nekik.

Nagyvárad város tanácsa tegnap foglalko­
zott a beadványnyal rendkívüli tanácsülésben. 
A tanács ülésen Rimler Károly polgármester 
ismertette az ügyet és nézete szerint a társaság 
nem hajlandó az útvonal kiépitésére, tehát a 
terület használati szerződés kiadandó Hanko- 
vitsékn k.

Bordó Ferenc előbb a jogügyi bizottság 
véleményét kéri, mert a jelen esetben jogügyi 
kérdés forog fenn annak eldöntésére, hogy a 
város megteheti-e azt minden veszély nélkül, 
hogy a területhasználati szerződést kiadja arra 
való tekintettel, miszerint a városi vasút a für­
dői vonatnak csak egy részét szándékozik ki­
építeni.

Gerö Armin a városi vasút képviselőit java­
solja meghívni a tanácsülésbe, hogy itt konkrét 
választ adjanak.

Rimler Károly polgármester a törvény­
hatósághoz javasolja az ügyet vinni a tanácsnak
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azzal a határozati javaslatával, hogy az ügy a 
jogügyi bizottságnak adassék ki. Ennek a szak­
bizottságnak lesz aztán hivatása megállapítani, 
hogy a város kiadhatja-e vagy sem a terület 
használati szerződést Hankovitséknak.

Hosszabb vita után végre is a polgármes­
ter indítványát fogadták el. A tegnapi tanács­
ülésen a városi tanács határozatával ismét tanu- 
jelét adta annak, hogy ezt a fontos közérdekű 
dolgot minél hosszabb ideig akarja halasztani. 
Ennek pedig semmi értelme sincs.

A tanács ülés során Bordé Ferenc főjegyző 
többek között azt is mondta, hogy ő nem 
tartja komolynak a fürdő vasutak ügyét. Erre a 
nyilatkozatra vonatkozólag, mely meglehetősen 
kedvezőtlen a fürdővasutra, megkérdeztük 
Hankovits Ferencet, aki a legnagyobb felhábo­
rodás hangján vette tudomásul a főjegyző eme 
kijelentését és a leghatározattabban kijelentette, 
hogy szándéka a legkomolyabb, a fürdő vasutat 
okvetlenül ki fogja építeni.

Érthetetlen a főjegyzőnek eme kijelentése 
különben azért is, mert nincs mód arra, hogy 
megkezdhetnék a vasút építését. Ez azonban 
épen a tanács jóvoltából nem történhetik meg, 
mert épen a tanács tagjainak egyrésze az, mely 
legnagyobb kerékkötője az ügynek.

A tanács tegnapi határozatába különben 
az érdekeltek nem fognak bele nyugodni, mert 
hiszen a jogügyi bizottság véleménye még ma 
délután kikérhető volna és akkor minek ezt a : 
fontos ügyet egy hónappal, vagy csak két j 
héttel is halasztani.

A nagyváradi gyermekvédők.
Kétségtelenül megbecsülhetetlen munka az, 

melyet végeznek a gyermekvédők. Jelentősége 
minden tekintetben nagy fontosságú, Védel­
mükbe veszik az utca, a bűn gyermekeit, hogy 
megmentsék őket a nemzetnek és önmaguknak. 
Nagy és nehéz feladatra vállalkozott a társada­
lom, de a kezdetből ítélve nem fog eredmény­
telenül küzdeni.

Nagyvárad város közönsége,' mely minden 
humánus intézmény terén szeretettel és buzga­
lommal küzd, a gyermekvédelem eszméjét is 
nagy lelkesedéssel karolta fel és állott ismét a 
humanizmus legnagyobb céljainak szolgálatába.

Tegnap a gyermekvédő liga Nagyváradon 
is megalakult.

Tömött sorokban volt elfoglalva a város­
háza díszterme. Ott láttuk az intelligens elem­
ből úgy a férfiakat, mint a nőket, akik talán 
még nem exponálták magukat hasonló módon j 
egyszer sem, mint tegnap a megalakuló közgyü- ' 
lésen.

A közgyűlésről tudósitásunk a következő;
Délelőtt 11 órakor az impozáns közönség­

től megtelt teremben Mezey Mihály megnyitotta 
a közgyűlést. Előadta röviden, hogy a gyermek­
védő ligának feladata megismertetni a társada­
lommal a célt, amiért küzdenek. Majd a bel 
ügyminiszter leiratát ismertette s a tagokat, kik 
hivatalosan tagjai a ligának. Ezután indítvá­
nyozta, hogy a gyűlés üdvözölje a belügymi­
nisztert. Az indítványt egyhangúlag nagy lelke­
sedéssel fogadtak el. Ezulán gróf Edelscheim 
Gyulay Lipót, az Országos Gyermekvédő Liga 
elnöke beszélt.

Beszédében a modern gyermekvédelemről 
szól, mely Magyarországra vonatkozik. Konsta­
tálja, hogy a modern gyermek védelem jelenleg 
a társadalom jószívűségére van egyedül utalva. 
A helyes gyermekvédelemnek pedig nem egye 
sek humanizmusának, hanem szociális társadalmi 
feladatnak kell lennie. A gyermekvédelem kér­
dése olyan szociális kérdés, mely minden más 

szociális kérdéssel szorosan összefügg. Az eddigi 
felületes működés nem bizonyult elegendőnek 
az óriási nyomorral szemben, mely az ország­
ban uralkodik. Az egyéni jótékonyság már nem 
képes a tömeges nyomort enyhíteni. Úgy van ! 
a gyermekvédelem kérdése most, mint egy óriási 
járvány, melyben nem egyesek gyógykezelésé- I 
vei kell segíteni, hanem preventív rendszerrel. 
A család nyomora, baja előzi meg a legtöbb 
esetben a gyermek pusztulását. Az alkoholizmus 
a tuberkulózis ellen folytatott küzdelem mind 
olyan eszköz, melyet meg kell ragadni. Minden 
törekvés egyáltalán, mely az élet megjavítására 
irányul, a legjobb eszköz a mi célunk érdekében.

A gyermekvédelem ma már a törvények 
intenciójánál fogva is valósággal behálózza az 
országot és ebben stációk, oázisok a menhelyek.

A társadalomnak ép úgy kötelessége e 
téren is működni, mint a tuberkulózis elleni 
védekezésben. A társadalomnak együttesen kell 
működni az állammal. Ezt úgy gondolja leg­
jobban megvalósíthatónak, ha behozzák a 
patronage rendszert. A nevelőszülőkre tér ki, 
majd a menhelyből kikerült gyermek tovább 
való mentésénél szükséges patronáge nagy je­
lentőségéről szól. Kéri a közönséget, lépjenek 
be a patronusok közé.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
Edelmann Menyhért dr beszélt.

Abból indul ki, hogy addig senkisem lehet 
teljesen boldog, míg minden ember nem bol­
dog. A gyermekvédelem építi fel a jövő tár­
sadalmat. Nágy teendők várnak azért a társa­
dalomra. Ezek közül első sorban is az ipari ne­
velésről van szó, ezzel kapcsolatosan az inas- 
otthonról, majd az erkölcsi gyermekvédelem 
fontos feladatáról szól. Kifejti, hogy a fiuk 
nevelése mellett a lányok nevelése is fontos. 
Ebből kifolyólag a Bottó-féle hagyatékról szól, 
melyet úgy gondol legcélszerűbben felhasználni, 
ha a iőzőiskolán kívül egy széles körű prog­
rammal berendezett háztartási iskola is lenne 
létesítve, melyben természetesen a leány gyer­
mekek részesülnének védelemben. Indítványozza, 
hogy a Biharmegyében lévő összes humánus 
célú intézményeket Írják össze, hogy ismerhes­
sék erejüket

Ruffy Pál az országos gyermekvédő liga 
felügyelője szólott ezután. Amellett beszélt, 
hogy a menhelyekből kikerülő gyermekek to­
vább is védelem alatt álljanak és pedig a pat­
ronage rendszer alapján. Majd az iparos tanonc- 
otthon nagyjelentőségéről beszél.

Mártonffy Márton célszerűnek tartaná, ha 
a kisebb jótékonycélu hasonló természetű egye­
sületek beadványának az országos gyermekvédő 
ligába

Fetser Antal felszentelt püspök meleg 
szavakban fejezi ki örömét afölött, hogy Nagy­
váradon, Szent László városában egy intéz­
mény fog ismét megvalósulni. Kifejti azonban, 
hogy a gyermekvédelem eszméje nem uj, már 
nagyon régi időktől fogva vannak intézmények, 
melyek ugyan ezt a célt szolgálják. A patro­
nage rendszert ő is helyesli, azonban igen üd­
vösnek tartaná, ha az az inasotthonban is fenn, 
maradna. Félő, hogy a lelenceknek az ipari 
pályára való irányitása nem fogja emelni az 
ipart.

Karsay Sándor: Az inasotthon szervezeti 
szabályrendeletéről majd a gyermekbiróság nagy 
jelentőségéről szól. Végül kéri a közönbséget 
a gyermeknapok érdekében kifejtendő mun­
kára.

Ebéd a főispánnál.
A közgyűlés befejezte után Glacz Antal 

főispán ebédet adott a vendégek tiszteletére. 
Az ebéden jelen voltak gróf Edelsheim Gyulay 

Lipót, Ruffy Pál, Mártonffy Márton, Thék 
Endre, dr Karsay Sándor, dr Szilágyi Arthur. 
Bütthner Miklós budapesti vendégek. Nagyvá­
radról, Des Echerolles Kruspér Sándorné 
özv. Grunwald Henrikné, Schvartz Abrahámné,’ 
Molnár Imréné, Fetser Antal, Miskolczy Ferenc 
dr, Mezey Mihály, Rimler Károly, Edelmann 
Menyhért, Bánóczy Kálmán stb.

ÚJDONSÁGOK.

* Baróthy Pál ünneplése. A nagy­
váradi ügyészség uj vezetőjével szemben impo­
záns módon nyilatkozott meg a nagyváradi 
társadalom. Az uj ügyész dr Baróthy Pál tisz­
teletére vasárnap este a Pannóina éttermében 
bankettet rendeztek. Az étteremben 250-en 
gyűltek egybe, hogy örömüknek és szeretetük- 
nek adjanak kifejezést a fölö’t, hogy a nagy, 
váradi ügyészség egy igazán kiváló férfiút nyert 
vezetőül. A banketten képviselve volt a bírói, 
ügyvédi, orvosi kar, állami, megyei és városi 
hatóság s a tanügyi világ vezetői stb. Az ünne­
pelt királyi ügyész Baróthy Pál az asztalfőn 
Glacz Antal és Sztaniszlavszky Adolf között 
ült. A banketten az első pohárköszöntőt Szta- 
niszlaszky Adolf kir. főügyész mondotta, mél­
tatva azt a ritka megelégedést és általános ro- 
konszenvet, amivel az uj királyi ügyész kine­
vezése találkozott, mert dr Baróthy Pál nem­
csak kiváló jogász és kolléga, hanem a társa­
dalomban népszerű és jó közkedvelt egyéniség, 
— utána Váry Albert kir. alügyész a kollé­
gák, az ügyészség tisztikarának nevében üdvö­
zölte fenkölt szellemű szép szavakban uj 
vezetőjüket, Csák Máté az ügyész édes apját 
köszöntötte fel, dr Baróthy Ákos, mint rokon 
ünnepli az öccsét. Dr Márkus László a jó 
barátra üríti poharát. Ezután állott fel Baróthy 
Pál és meghatva mondott köszönetét az óvá- 
ciókért, ígérte, hogy emberbaráti érzések fog­
ják irányítani a jog rend védelmében, Szakoly 
Tamás orsz. képviselő a város polgársága ne­
vében szól mikor üdvözli az uj ügyészt, akinek 
dr Molnár Imre és dr Bozóki Alajos mint ta­
nítványuknak kíván további sikert. Dr Encsy 
Kálmán a törvényszék jegyzői karának üdvöz­
letét fejezte ki, Hlatky Endre pedig az uj 
ügyész pályafutásáról hozott fel kedves remi- 
niscenciákat. Dr Halász Lajos orsz. képviselő a 
bírói, ügyészi kart és vezetőjét Sztaniszlavszky 
főügyészt köszöntötte. Az estélyen még több 
sikerült pohárköszöntő hangzott el és asztal' 
bontásig fesztelen volt a hangulat.

* Uj Ügyvéd. Dr Zigre Miklós, a nagy­
váradi fiatalság egyik kiváló tagja, tegnap tette 
le az ügyvédi vizsgálatot kitűnő sikerrel a 
budapesti ügyvédvizsgáló bizottság előtt.

* Somogyi Károly temetése. Óriás* 
részvét mellett, impozáns pompával helyezték 
örök nyugalomra Somogyi Károly kihűlt tete­
meit Az »öreg brigadéros« koporsója körül 
összegyűlt egész Nagyvárad; Somogyi Károly, 
a Szigligeti Színház első igazgatója és felvirá- 
goztatója iránt adósnak érezte magát az egész 
közönség. Olyan nagy sokaság jelent meg a 
város intelligenciájából, aminőt csak az őszmte

Az Ermelléki Kereskedelmi Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait
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ének; 
erővel 
hatást
zene- 

fönsé-

ét hozhat össze. A temetési szertartást 
. g Zoltán plébános végezte segédlettel, 
^ászénekeket a színtársulat énekes személy- 
8 adta ßlö. A koporsó beszentelése után 
ftü G*ula mondott meSkaPó gyászbeszédet. 
. háztói az impozáns menet a színház felé in- 

k Az oszlopcsarnok előtt megállották s itta 
több ezer főre szaporodott óriási tömeg előtt 
Erdélyi Miklós igazgató szívből fakadó, meg­
ható szavakkal vett búcsút elődjétől, mesterétől, 
Az igazgató szavai után íeics'-ndült a színtár­
sulat ajkán a »Mért oly borús« kezdetű ének; 
komoran hangzott a gyászének s az 
és precizitással előadott énekszám mély 
tett minden jelenlévőre. Erre a színházi 
kar eljátszotta Beethoven megrenditően 
ges gyászindulóját s az olaszi i temetőbe indult 
a menet. Elől a feszület és a papság, aztán a 
tenekar, majd a szebbnél-szebb koszorúkat vivő 
kocsi, aztán a négylovas gyászhintó s végül 
bosszú kocsisor és a résztvevők beláthatatlan 
sokasága. A temetőben még egyszer beszentel­
ték a koporsót, a zenekar eljátszotta Somogyi 
kedvenc dalait s az öreg brigadéros koporsó­
jára tompán görögtek alá az anyaíöld rögei.

* Az irgalmasok ünnepe. A beteg­
ápolással foglalkozó Irgalmas rend vasárnap 
tartotta alapítójának, Istenes Jánosnak ünnepét, 
fc alkalomból a váradi rendház templomában 
Kertész Miksa premontrei rendű áldozópap tar­
totta a szent misét. Délben a rendház barátait 
és tisztelőit vendégéül látta, köztük Lányi Jó­
zsef dr félsz, püspököt, ki hatásos szép felkö- 
sz&ntőt mondott a keresztény szeretetről és az 
irgalmas-rend működéséről.

* Esküvők A magyarcsékei intelligencia 
fiatalságából tegnap tartotta esküvőjét Kulcsár 
Sándor Kórbucz Irénnel, néhai Korbucz János 
gör. keleti lelkész leányával. — Wolf Samu, 
aradmegyei földbirtokos ma d. e. fél 11 óra­
kor vezeti oltárhoz Winter Károly helybeli 
köztiszteletben álló kereskedő bájos és nagy- 
müveltségü leányát Gizikét.

* Betörő házmester. A tisztviselők fo­
gyasztási szövetkezetének Rákóczi-utcai füszer- 
üzletének raktárából egy idő óta sokkal több 
áru fogyott el, mint amennyit az üzletben el­
adtak. Hajnal Ferenc üzletvezetőt végre egy 
névtelen levél vezette nyomra, amely a ház­
mestert Lévai Sándort nevezte meg tolvajként. 
Szombat este Hajnal elrejtőzött az üzletben s 
síig oltották ki a lakók a lámpáikat, zajt hal­
lott a pincéből. Lesietett a lépcsőn s éppen a 
legnagyobb munkában találta Lévai Sándornét, 
foeg a bolti hetest, Páskuly Antalt. A hetes 
dulakodni kezdett gazdájával, ki azonban erő­
sebb volt és elbánt a tolvajjal. A rendőrség 
'-sakhamar megjelent s Lévait, a feleségét és a 
etest letartóztatták. Reggel kutatást tartottak 
ztnesteri lakásban és számos árucikket vala­

mint 6 700 korona készpénzt és betéti köny- 
Jet 'aláltak, melyeket a rendőrség zár alá vett. 
" Vai’ akk nem kapott tetten Hajnal Ferenc

S tagad, de ellene is egész siereg bizonyíték 
sőt alapos a gyanú, hogy több bűntársuk 

■.'°* szövetkezet kára csak a megejtendő
útin Ing kiderülni.

B*mer'tW cukrászdájában állandóan 
süteffA rlsíM'5non kávéhoz íalú sütemények és 
remény kapható. Telefon 395.

talat képkeretezési vál-
^■ossuth Tivadar üvegkereskedésében
^Pkere/L^ Bhim-féle üzlet) kívánatra

azonnal is elkészíttetnek. A lég­ibbtől a legdíszesebbig. Olcsó árban.

* Olvasóink figyelmét felhívjuk lapunk 
mai számában megjelent »Sirolin« hirdetésre.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Kedd: A császár katonái.
Szerda: A c'ászár katonái.
Csütörtök: Víg özvegy.
Péntek: Rip-Rip
Szombat: Eleven ördög.
Vasárnap: d. u II. Rákóczi 

sága, este Rab Mátyás.
Ferenc fog­

A császár katonái.
A császár katonái közönséges gépek, akik 

parancsszóra lövik agyon a cibilt, feljelentik, 
halálba kergetik a hazafias bajtársat, akik közt 
a magyar gondolkodásnak még csak moccanni 
sem szabad — ez az a tétel, amelyet Földes 
Imre a legújabb darabjában variál. Olyan tétel, 
amely még ezelőtt tiz évvel is általánosságban 
megállt volna, de ma már nem lehet abszolút 
érvénnyel a hadsereg szemébe vágni. Ma már 
szerencsére, más gondolkodás tör utat a »csá­
szár katonái« közé s a katonák kezdenek első 
sorban nem a császár szolgái lenni. Az a bi­
zonyos feljelentés és a feljelentő lappangása 
pedig egyszerűen képtelenség s mivel ezen 
épül fel a darab, az egész színmű a valószí­
nűtlenség benyomását teszi az emberre.

Ennyit általánosságban. A részletek szintén 
gyengék. Lehetetlenség az I. felvonásban a 
tisztek diskurzusa az ősmagyar család ősz fejé­
vel. Azonfelül ez a felvonás túlságosan naiv is. 
A harmad k felvonás vége nem befejezés. Ki­
magaslik azonban az egészből a II. felvonás. 
Ebben nincs Dienstreglement és vezércikk, a 
mi a többi felvonást megtölti, de van élet, 
eredetiség, mozgalom. A befejezése hatásos, 
pompásan megirt jelenet. Ez a felvonás reményt 
nyújt arra, hogy fog a szerző jobb 
írni.

Ahol Földes nem vezércikkben 
ott néha igen jól eltalálja a valót, 
katonatipusa kitűnő fotográfia az életből s van 
pár katonai csodabogár, amit jó megfigyelés 
alapján vitt a szerző a színpadra. Egészben a 
politizáló iránydrámák közt elfogadható Földes 
darabja, bár jobb a politizálása, mint a drámai 
értéke.

Az előadás az igazgatóság áldozatkészségé­
ből uj és szép díszletek közt történt meg. Csak 
az ezredorvosnak adtak valami lehetetlen mis­
más uniformist s a napos káplár felejtette el a 
szolgálatban feltenni a tölténytáskát. No meg a 
német beszéd hirdette a magyar felsőbbséget a 
jó ropogós biharias hangsúlyozással. A szerep­
lők mind a legjobb igyekezetüket vitték a da­
rabba. Hajnal szinte túl is lőtt a célon, átcsa­
pott a bohóckodás tilos területére. Szép és ki­
válóan intelligens alakítás volt a Beregi kapi­
tánya; majdnem megérthetővé tudta tenni ab­
szurditásait. Hasonló dicséretet érdemelnek 
Tóth Elek és Palástky rokonszenves szerepeik­
ben. Losonczy is kapott tapsot egy rövid, de 
sikerült jelentésért: Körmendi, Fehér, Hevesi 
Guszti, Bérezi mind kivették részüket a külső 
sikerből, melyet a vasárnapi előadáson a szerző 
is tapsok és kihívások közt élvezhetett.

darabot is

általánosít, 
Némelyik

— r.

EGYESÜLETEK.

dr 
S. 
dr

A koidusápoló közgyűlése.
Nagyváradnak egyik legrégibb áldásosán 

működő egyesülete a Szent László koldusápoló 
figyermekmenrdék * gyler vasárnap délután tar­
totta éd közgyűlését Balo ay László elnöklete 
alatt jden voltak :

Dr Bunda a Miháh', dr Karácsonyi János. 
Molnár Imre, d' Hoványi Gvula, Novotnyi 
Alfonz Székely Sóndcr, dr. Schweiger Ede, 
Vucskics Gyű a.

Dr Mo'nár Imre felolvasta Baróthy Sándor 
egyleti titkár jelentését, melyből kiemeljük a 
következőket: A múlt évben a létszám volt 
82. Es pedig 43 gyermek, 28 szegény, köztük 
9 férfi, 19 nő; 23 katholikus, 9 református val- 
lásu. A szegényeket és gyermekeket 10 irgal­
mas nővér gondozta.

Élelmezésre kiadatott 7897 kor. 74 fill, 
(tavaly 7463 kor.) Élelmezési napok száma 
19813, átlag egy személyre esik 241 és félnap. 
Egy személy élelmezése a múlt évben 95 kor. 
50 fillérben, naponta 26 egyharmad fillérbe 
került. Az összes fentartási költségekből egy 
személyre 230 korona esett. Ruházatra kiada­
tott 1717 korona, tűzifára 1710 korona.

Nagyobb hagyatékok és adományok Vink-' 
ler hagyaték 8000 kor., Frint hagyaték 688 ko­
rona, Szmrrcsányi püspök adománya 1000 kor., 
N. N. adománya 1580 kor., Bundala Mihály 
220 kor., pénzintézeteiről 270 kor. Az egyleti 
alaptőke meghaladja a kétszázezer koronát.

A számvizsgáló bizottság jelentése után’ 
dr Hoványi Gyula pénztárnok jelentette, hogy 
újabban a káptalan adott ismét 400 korona 
készpénzt, 300 korona értékű tűzifát. Novotny 
S. Alfonz pedig a gyü'ésen 100 kororáva! lé­
pett be alapító tagnak.

Végül a választmányt alakították újjá, az 
elhunyt Vinkler és Rimanóczy helyébe meg­
választattak dr Lányi József félsz, püspök és 
dr Notier Antal jogtanár.

^AV IB AT OK.
A házszabályrevizió

Budapest, márc. 9. A képviselőház­
ban Justh Gyula házelnöknél ma délelőtt 
értekezlet volt a felől, hogy az egy sza­
kaszba foglalt Nag^ Emil-léle házszabály­
revíziós indítványt lehet-e pontonként 
való részletes tárgyalás alapjává tenni. 
Az értekezleten Justh házelnökön kívül 
Wekerle és Andrássy miniszterek és Ná- 
vay Lajos alelnök vettek részt. Az érte­
kezlet eredménye nem jutott nyilvános­
ságra.

A disszidens képviselők holnap dél­
után 4 órakor a Bristol-szálióban érte­
kezletet tartanak ugyanebben a tárgyban 
és kívánni fogják, hogy a javaslat bon- 
tassék fel két vagy három főpontra, hogy 
a házszabálymódositás javaslatához rész­
letenként is hozzá lehessen szólani; ez 
esetben hajlandók lemondani a disszi- 
densek a technikai obslrukció fegyve­
réről . I

Egy város kenyér nélkül
Budapest, márc. 9. Eszéken teg­

nap kitört a péksztrájk. Az összes pék-
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munkások sztrájkba léptek. A sztrájkoló 
segédek egy része ugyan saját műhelyt 
állított fel, ez a műhely azonban a vá­
ros kenyérszükségletének alig negyedré­
szét tudja csak fedezni. A kenyérhiányt 
a városban már most is erősen érzik.

Szerb kereskedelmi szerződés.
Bécs. márc. 9. A szerb kereskedelmi 

szerződést holnaputánig perfektuálni fog­
ják. Előbb a szerb és magyar-osztrák 
kiküldöttek Írják alá, azután pedig a 
magyar és az osztrák kormány képvi­
selői.

A Hencz- Keglevioh párbaj 
epilógusa.

Budapest, márc. 9. Hencz Károly 
országgyűlési képviselőt, aki tudvalevőleg 
Keglevich István grófot párbajban meg­
ölte és akit e miatt a bíróság 3 havi 
államfogházra Ítélt, a képviselőház men­
telmi bizottsága ma kiadta büntetésének 
kitöltése végett.

A ktiteges tífusz.
Budapest, március 9. A Lágymányoson 

lévő műegyetemi palotában egy szolga küteges 
tífuszban megbetegedett. A szolgát és hozzá­
tartozóit a járványkórházba szállították. — Hír 
szerint a műegyetemi tanács az előadások meg­
szüntetését határozta el. Kiderült, hogy a meg­
betegedett szolga a műegyetemi palotában lévő 
lakásán albérlőket tartott és ezek egyike hur­
colta oda a veszedelmes betegséget,

Csernovai zendülők bünpöre.
Budapest, március 9 Rózsahegyről je­

lentik: A csernovai véres zendülés miatt folyó 
bűnpörben ma hangzott el a vádbeszéd. — A 
vádhatóság ötvenhárom vádlott ellen emelt vá­
dat. A védőbeszédek sorát délután 3 órakor 
kezdték meg.

Hohenau gróf bünhödése.
Berlin, márc. 9. Hohenau grófot, a 

Harden-pör szomorú hírű szereplője!, a 
kit a katonai bíróság felmentett, most a 
becsületbiróság a tisztikarból való eltávolí­
tásra és összes rendjeleinek meg kitünte­
téseinek elveszítésére itélle. A becsület­
bíróság példás Ítéletét a császár is jóvá­
hagyta.

KÖZGAZDASÍ A

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, mire. 9.
Búza okt. 50 kilogrammonként 11.81 
Búza ápr. 1908 — — — 8.51
Rozs ápr. —• — — 12.57
Zab ápr. — — — — gm
Tengeri máj. 190o. — — 7.32

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, márc. 9.
Osztrák bitelrészvény — — 626.25
Magyar hitelrészvény — — 734.75
Leszámítoló bank — — 403.—
Rimamurányi — — — 509.25

Osztrák m államvasuli részv. — 644.50
Közúti vasút — — — 528.50
Városi villamos vasút — — 282.50

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- ős értéktőzsde 1908. márc. 9. 

Magyar arany járadék 4 száz. — — 109.25
Magyar korona járadék 4 száz. — — 92.—
Magyar koronajáradék — — — 81.25
Magyar földteherment. kötvény 4, sz. 92.—
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.— 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 185.— 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 140.— 
Osztrák járadék papírban — — — 91 57
Osztrák járadék ezüstben — — 96.50
Osztrák járadék aranyban — — 113.75 
Osztrák korona járadék — — — 29.55
1860. osztr. államsorsjegyek — — 146.— 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1780.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 633.50 
Osztrák hitelbank-részvény — — 726.50 
Osztrák magyar államvasuti részvény 693.50 
20 frankos (Napoleondor) — — 19.20

TÉVÚTON.
Regény.

Irta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folytatás.) (16)

VIII.
És Zinka, mint olyan, ki megszokta, hogy 

szívesen hallgatják csevegését, élénken folytatá:
— A mióta egyáltalán gondolkozni tudok, 

Rómáról ábrándoztam és Rómába vágytam. Az 
én Rómámat mindig úgy képzeltem, mint a 
mennyország elővárosát — és ez a Róma 
olyan, mint Páris elővárosa. Az én Rómám 
oly csoda szép volt, és ez a Róma olyan rut.

— Ne vétkezzek, Zinka 1 — szólt a regé­
nyes tábornok, ki a hagyományos bálvány­
imádással csüngött Rómán.

— No már mint város, Róma csakugyan 
nem szép, — jegyző meg Sterzl józanul, — 
csak mint művészi térkép érdekes, természet­
nagyságú illustrációival. Különben még nem 
ismered, Zinka, hisz még semmit sem néztetek 
meg.

— Kivéve szállásokat, nemde, — mondá 
Zinka, szenteskedő szelídséggel lesütve szemeit.

— Igazán szörnyül — panaszkodott a 
báróné; — már öt nap óta keresünk, anélkül, 
hogy illő szállásra akadhatnánk; mindenütt 
másféle baj van. Vagy setét a lépcső, vagy 
rut a bemenet, vagy csak egy ajtó vezet a 
salonba, . . . vagy a cseléd szobák nagyon.. .

— Hja, édes Zinkám, — vágott a báró­
nénak szvába a tábornok, a ki nyilván röstelte 
e felsorolást, — Ha eddig valóban nem látott 
még egyebet Rómából, csupán a Corsó kia­
dandó bérlakásait, akkor persze . . .

— De én még mást is láttam! — kiáltja 
Zinka vidáman. — alaposan megismerkedtem 
Rómával.

— Álomban?
— Nem, tegnap, amíg mamának migrénje 

tartott. ‘
— Ah, ez a migrén! — sóhajtá a bá­

róné, illetszer üvegcséjét orrához emelve; — 
valóságos martyrnője vagyok.

A bárónő szerint bon genre volt, migrén­
ben szenvedni és szigorúan római katholikus- 
nak lenni.

Azonban csakis Sempály tartotta szüksé­
gesnek, udvariasságból, sajnálkozó képet mu­
tatni, de azonnal Zinkához fordult egy kér­
désével.

— Igen, a mit mondom, ismerem Rómát,

_  csevegett ez. — Csak kérdezze meg az 
1203. számú bérkocsist, az majd elmondja. 
Tegnap t. i. álló hátom órán át kocsikáztam 
vele. Hisz érteni fogja, hogy mégis csak sajnálja 
az ember, ha egész hétig Rómában időz s sem­
mit se láthat, csak garni-szállásokat. Tegnap 
tehát felhasználtam az időt s mig mama ágy­
ban feküdt, kiosontam — no, csak ne vágjon 
ismét képeket, bácsi, — magammal vittem a 
szobaleányt s első tervünk szerint csak gyalog 
akartunk járni. Természetesen, magától értető­
dik, hogy eltévedtünk, s mikor ott állunk, Róma 
tervrajzát tanulmányozva, látjuk, hogy egy bér­
kocsis ujjával int. Felszállónk és ő azt kérdi 
hová vigyen? — Én hamarjába nem tudtam, 
mit feleljek, — akkor ő prolegáló hangon 
mondja: A Signora Rómát akarja látni; jó, én 
megmutatom Rómát a Signorénak s ekkor 
folytonosan kicsi körökben megfordulva, végig 
vitt bennünket a városon. Szinte belezavarod­
tam e keringőbe, melylyel Róma látnivalóit kö- 
rüljártatta velünk. Nagy erdő ledőlt oszlopot 
mutatott, melyeknek törzsein bálványok és is­
tenek apró maradványai gondosan fel voltak 
halmozva, mintha régiség-gyűjtőknek készített 
karácsonyi ajándékok volnának — ezt >il campo 
vaccino< nak nevezte — azt hiszem, a fórum 
volt. Aztán Genoi Beatrice palotáját mutatta 
meg, a Ghettót, a Marcellus színházat, a Vesta 
templomát, és valahányszor megmagyarázott 
egyet-mást, hozzá téve: Nem vagyok-e lelkiis­
meretes kocsis? Mások elvinnék egy háztól a 
másikhoz és mit látna? — semmit! . . . Köve­
ket! ... Én pedig elmondom: ez a Colosseum, 
ez az Oktavia kapuja és a kövek rögtön érdek­
kel és értékkel bírnak I . . Aztán letett a 
szálloda előtt és komolyan mondá: — »így ni, 
most már ismeri Rómát a Signora. <

Már a csemegénél voltak; a báróné igen 
elégedetlenül nézett ki.

— Kérni foglak, — mondá félemelkedve 
— hogy először ne társalogj jövőben többé 
bérkocsisokkal, másodszor, hogy sétakocsizá- 
said alkalmával ne használj »bottát,< (a római 
nyitott egy fogatnak neve) mert az nem illik. 
Igazán, semmi tapintatod nincs.

Zinka, ki a mennyire el volt kapatva, 
még ennél is érzékenyebb volt, elhalványult.

— Hagyja mama; mért ne beszélgessen 
olaszul és mért ne mehetne b vitában, — mondá 
Sterzl. ki reggeltől-estig évődött anyjával.

Sempály pedig felhasználta a kedvező 
pillanatot, hogy lopva oda ingjon Zinkának.

Nem ígérhetem ugyan, hogy oly jól fogom 
mulattatni, mint az a bizonyos bérkocsis, de 
ha megengedné, segíteni szeretnék, hogy elvesz­
tett Rómáját ismét megtalálja.

— Hát oly jól ismeri itt ki magát ? —- 
kérdé Zinka naiv udvariatlansággal.

____________ (Folyt, köv.)

A •■erkeastéaért SelelSa
Dr. VD0 8KICS GYULA.

Hirdetmény.
Nagyvárad városában egyenes adót nem 

fizető útadó köteleseknek 1908. évre összeírása 
és természetben leszolgálandó igás és kézi nap­
számok kivetése összeállittatván, azok a 219. 
13037—900. kgy. sz. szabályrendelet 5. §-ához 
képest folyó évi március 10—25-ik napjáig a 
városi adóhivatalnál és pedig az I-ső kerületre 
nézve a 21. sz., a Il-ik kerületre nézve a 15. 
sz.. a III-ik kerületre nézve a 26. sz. szobában 
15 napi közszemlére kitétetnek, oly figyelmez­
tetés mellett, hogy azokat az érdekeltek a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetik és hogy az 
összeírás ellen netaláoi felebbezés a kitűzött 
határidőn belül a polgármesterhez, ennek hatá­
rozata ellen pedig a városi közigazgatási bizott­
sághoz, mely az ügyben végérvényesen dönt, 
nyújtandó be.

Nagyvárad, 1908. március 8-án.
Lukiét,

adóügyi tanáé»»’
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Leszállítottuk
az árakat

minden egyes divatcikkben a

leltár előtt!
Ruhaszövetekben, selymekben, vászon 
és asztalnemüekben, szőnyeg és függö­
nyökben nagy választék meglepő olcsó 

árak mellett.

Wallerstein
F

ii B íi f" ■ alilep Fiai
Bémer-tér, Pannónia mellett

TISZÁNTÚL

Alapittatott 1850. Alapittatott 1850.

Van szerencsém a n. é. gazdaközönségnek 
ajánlani a legkitűnőbb

vetö-magvaimat.
Valódi eredeti kitüntetett 

takarmányrépa-fajokat. 
Oberndorfl kerek sárga;

Mamuth óriás hosszú vörös, ecken- 
dorfi olajbogyó sárga palackalakn 

hosszú.
Államilag vizsgált arankamentes, magyar 

lucerna, stíriai vörös lóhere. 
Pázsit diszfü vegyülök.

Angol per je, muhar, bükköny, paprika­
köles, kendermag, kék mák, dug hagy­

mák, cukor-cirok.
Gazdálkodó és kereskedő urak figyelmét fel­

hívom, jutányos áraimra.
A legjobb konyhakerti virágmagvak és gumók.
A t. gazdaközönség b. megrendeléseit a leg­

nagyobb készséggel várva maradok 
kiváló tisztelettel:

Dell’Ortó Károly
magkereskedése a „Zöld Koszorúdhoz.

NAGYVÁRAD, Szent László tér.
Képes árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan telje­
sítek csomagolási költség nélkül.

MUSCH ON G-B U ZIÁ S F ÜR I) Ő I

SZENSAV-MUVEK
W“ újonnan berendezve "HKI kartelen kivül szállítanak azonnal bármily meny- 

nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

£ z
5 ui oc
£ cn
03 >
“3 z

a világhírű buziásfürdöi szénsav forrásokból szóda- 
vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra 

össze nem tévesztendő SÄSÄ 
Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás 1 

buziásfűrdői ásvány- és gyógyvizek 
egész és féli ter es üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utói nem ért gyógyhatás.
Elsőrendű asztali viz !

Felvilágosítással készségesen szolgál. 248 1—200
Muschong-buziásfürdői szénsavmüvek és ásvány­

vizek szétküldés! telepe Buziásfürdőn.
Sürgönyeim: Musehong, Buziásfürdő. — Interurban t i fon 18. sz.

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.

7

Eladó kötő gép.
Egy csirke, kacsa, liba kő tő 

gép Tarm Economi Gyphers Ingrubator 
fotogén lámpa által fütve, lOO tojásra 
helyszűke miatt eladó. Ára 60 forint.

Cim a kiadóhivatalban.

»Unicum Drill«

£ vetőgépek"
és BÁCHER-féle

; acél-ekék*; 
nagyon olcsó áron és előnyös feltételek 
mellett kaphatók ANDRÉNYI KÁ­
ROLY és FIAI cégnél Nagyváradon.

Közgazdasági Bank r .t.
Nagyváradon, Teleky-u. 10.
Telefon 742. zz=: Telefon 742

Hitelt nyújt váltóra, folyószámlára, 
értékpapírra, betáblázás mellett ingat­
lanokra.

Elfogad betéteket

5%
kamatozás mellett a betét napjától 
számítva. (Betét kamat-adót a r.t. viseli.)

Takarékosság előmozdítása cél­
jából forgalomba hozta Selfmen-féle 
takarék perselyeit, melyek már is 
nagy népszerűségnek Örvendenek. Ily per­
selyek 6 korona betét lefizetése ellenében 
a pénztárnál kaphatók.

igazgatóság.
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«gőzfürdő, gyógy-» Olcsó bevásárlási forrás!!

ft - - FÜRDŐ-OTTHON. - - fit
Nem kell a rheuma csuzos, kösz- 
vényes bajok gyógyítása miatt a ejs«" 
drága fürdőket felkeresni. Otthon biz- 
tosabban, pontosabban fürösztheti go­
gőzben, vagy gyógynövény forrázat 
gőzében mindenki fájdalmas tagjait a gfe 
RYTK0 féle szabadalmazott

Ezen készülék a beteg testrészekre 
alkalmazza közvetlenül a gyógyító 
gőzt és az ott esetleg évek óta fenn­
álló csuzt, rheumát, koszvényt meg­
szünteti teljesen. A gőzök hőfoka 
látható a hőmérőn és így mindig 
ellenőrizhető. A fejlődött gőz csak 
helyileg hat, nem okoz fejszédülést, 
röszullétet, vagy nehéz iégzést stb. 
Bővebb felvilágosítással, 1 kor. bé­
lyeg beküldése eíenében szívesen 

szolgál a feltaláló.
Eary fürdőhöz szükségeltető teljes gőz 
370. 4 fillérbe kerül. 1-150
Egészségi cipők, valamint izzadtság 
szívó talpbetétek is itt kaphatók. 

Megtékinhető a feltalálnál:

Rytkó Viktor 
Jelenleg NAGYVÁRAD, Nagy- 

teleky-utca.

SZICHTA TIVADAR üveykersskedésében
KOSSUTH UTCA 2. szám (volt Blum-féle üzlet.)

Nagy raktár asztali, teás, kávés és mindennemű üvegkészletek­
ben, függő- és asztali lámpákban. Különféle dísztárgyak és alpacca 
evőeszközökben. Elvállaltalak képek keretezésre és minden más 
üveges munkák olcsó árban. — Csődtömegtől álvett áruk minden 
elfogadható árban. fW* Kaay raktár táblaüvegben.

Egy előkelő öiztositó intézet 
vidéki .főügynöksége részére kereskedelmileg kép­
zett, üzleti gyakorlattal bíró, intelligens 24—30 
évesnél nem idősebb, keresztény vallásu, óva­

dékkal rendelkező

pénztárnok
kerestetik. Szakképzettség nem feltétlenül 
szükséges. Az állás később nyugdíjjogosult­
sággal jár. Ajánlatok »pénztárnok« jelige 
alatt Eckstein Bernát hirdetési irodájába, 
Budapest, VII. Erzsébet-körut 36. sz. kéretnek. 

bntor-roWrá 
műasztalos-, kárpitos- és díszítő műbe ve 
Nagyvárad, Fő utcza 8. sz. Széchenyi szállóié­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban. 210
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen

Élő virágokból: menyasszonyi és mindenféle alkalmi csokrok, 
ünnepi koszorúk, gyászkoszoruk, felirattal 
vagy anélkül, ficuslevél és pálmalombokból,

úgyszintén gyászjelképek, szivker esztek, horgony keresztek stb egészen frissen levágott virágokból kaphatók.
Csokrok menyasszonyi, ko- 
szoruleányi, báli vagy bármily 
alkalomra, szép berlini papir- 

tartóval 1—3 írtig.
Csokrok allasztartóval 3 
frt 50,„krtól 6 írtig, selyem- 
tartókban rózsa és kamé­
liák, 8 frttól 12 írtig, ami 
ezelőtt 15—20 írtba került.
Csokrok a legfinomabb min- 
tájuak, a legújabb párisi minta 
szerint a legfinomabb selyem, 
csipke és atlasz tarlókkal 
18—25 írtig, ami ezelőtt 

40—50 írtba került.
GyáSzkoszoruk igen szép, 
tartós zöld és szép virágok­

kal díszítve 1—3 írtig.
Babérkoszorúk ovál vagy 
kerek alakban, igen szép vi­
rágokból díszítve 2 forinttól 

10 forintig.

Kiváló tisztelettel

Farkas József,
Kivknatra részktes faj- és árjegyzéket mindennemű kertészeti 
bői ingyen és bérir.entvc küldöl:, vidéki rendeléseknél kérem a pontos 
elmet, valamint a rendelmény postán vagy vasúton szállíttassák. Ren­

delésnél előleg nem szükséges, a küldemények utánvéttel küldetnek.

cikkek- a váradvelencei mükertészet és 
rózsatelep tulajdonosa 

Nagyváradon.
Nyomatott a Szent Lászlő-nyomdában, Nagyváradon.


